



广德庵内御笔碑

□刘颖

鄞州区集士港镇祝家桥村广德庵内,明堂东西两侧伫立着两块石碑,碑上刻录着十道宋徽宗圣旨,因此被称作御笔碑。碑文记述了有关广德湖填湖造田和设置明州高丽使馆之事,极具历史价值,是难得的宋代明州文献,可称之为“刻在石头上的历史”。

千年以前,广德湖“广袤数万顷”,面积比东钱湖要大3倍,曾巩《广德湖记》说,“盖湖之大五十里”,湖域涉及今横街、古林、集士港、高桥四个乡镇。《四明谈助》载,“广德湖也,自望春桥西南即是。其东,自东港口抵望春桥,西至西港口抵林村,南至南港口抵清店蒋山湖后,其北则自北港口出至高桥之南”。于民有大德,故名“广德湖”。现在,广德湖只剩下一条狭长的水带,四明山东延的丘陵余脉下,从横街、集士港到高桥镇,广德湖依山势南北走向,最宽处也仅百米左右。湖畔粮田连绵,村落相接,一派田园风光。

宋元符三年即1100年,年仅23岁的宋哲宗赵煦死后,18岁的弟弟赵佶被推上了皇帝宝座。宋徽宗赵佶在书法和绘画方面很有造诣,但却治国无方,致使内忧外患,“蔡京当国,诏天下守令能增赋者得优擢”。政和七年,明州人楼异以馆阁学士知隋州事,楼异不想去隋州做官,就在西去辞谢徽宗之际,奏言“明州广德湖可为田,以其岁入储以待高丽人由明州至开封往来之用”,“废葭菹湖为田,可益赋四万石”,宋徽宗一听正中下怀,将楼异改任明州知州。楼异上任即下令开闸放水,一年以后,也就是1118年,浩渺的广德湖从鄞西消失了,废湖造田,增加了朝廷的税收,也解决了与高丽交往的费用。徽宗很满意,楼异官运亨通,加直龙图阁,秘阁修撰等。三年后,知平江(苏州)府。同年,广德湖一带“下流湮塞,有妨灌溉,致失常赋”。又过两年,楼异卒于官。

废湖造田历来褒贬不一,朝廷及得田者极力支持。南宋嘉定年间,楼异之孙楼钥以参知政事身份奏请,追封楼异为太师,祠于望春山灵波庙,后又另建楼太师庙,也称楼公庙。嘉定二年(1209年)赐庙额“丰惠庙”,“惠”通“穗”,含丰收之意。庙所在的地方原名“丰穗村”,现在叫丰成村。楼钥为纪念祖父填湖造田和设置高丽司(即明州高丽使馆)的功绩,将当年宋徽宗的圣旨刻在石碑上,立在月湖锦照堂,后移至丰惠庙,供后人观瞻。

丰惠庙原本规模宏大,房屋四进十八间,亭台楼阁,雕龙琢凤,金碧辉煌,蔚为壮观。新中国成立后丰惠庙曾被作为粮站使用,文革期间遭破坏,御笔碑也未能幸免,原本有三尊,仅存的两碑还被砌筑在围墙中。近年庙址所在地另作他用,幸存两碑于2004年6月迁移到了广德庵内保存。

石碑记

上图为广德庵

两块石碑分别叫御笔碑和省降御笔碑。两碑的雕刻和布局非常相似,碑首呈漫圆形,碑沿精刻四龙缠绕浮雕,每侧两龙聚首,龙头朝下,龙体圆浑滚转,动感十足,为碑体平添“龙威”,颇具皇家气派。碑体两侧线刻云龙花边,碑面亦刻云龙纹、花草纹等装饰,十分精致。石碑都采用鄞江镇“梅园石”雕刻而成,梅园石“坚致密栗,最适雕刻碑碣”。所以,历经八百多年的岁月侵袭和风化,往事依现。

御笔碑立于庵内明堂西侧,碑额双线条方框内,上下阴刻“御笔”二字,四周雕满云龙图案,非常精致,但碑体破坏严重,下半部分现用水泥浇筑而成,顶部碑沿雕刻的四龙缠绕浮雕,已经残缺不全,左侧龙头已不见踪影。碑高2.1米,宽1.1米,厚18.5厘米,碑面摹刻着楼异造贡船和设置月湖高丽使馆的五道奏请及批复,文字自右至左,自上而下分段书写。

高丽使馆位于月湖东北角,遗址至今尚存,现在改为“明州与高丽交往史陈列馆”,馆内陈列着两块御笔碑的复制品。

东首的省降御笔碑,更为高大,碑额分两行上下阴刻“省降御笔”四字,碑沿四龙缠绕的浮雕较为完整,碑高2.8米,宽1.1米,厚26厘米。楼异为出使高丽造船,废广德湖为田,并将稻生“双穗”等祥瑞事,奏报朝廷,徽宗均御笔批谕并通过尚书省予以下达,故谓“省降御笔”。碑文即奏文的摹刻,也是从右至左自上而下分段书写,政和七年两道,政和八年三道。

碑文字体瘦硬俊秀,是宋徽宗自成一体的瘦金体,又称“鹤体”,用笔迅疾轻灵,飘逸洒脱,提按分明,“放逸而不轻飘,端庄又不呆板”,具有极高的艺术和文史价值。但同时争议不断,认为这如同耻辱碑,记录了昏君佞臣的罪过。万斯同《鄞西竹枝词》写道:“湖开葭菹匹东钱,谁把长陂决作田?却恨宣和楼太守,屡教西土失丰年!”全祖望也大大加指责:“莫师楼异,有觐我祠堂。”

广德湖被废后,水患早忧加剧,《四明谈助》记载,“湖水尽泄,自是岁有水旱之患”。令人欣慰的是,现在鄞西水利建设得到了前所未有的改善,应岙、陆尚书、藤岭、庄家岙等水库先后建成,特别是2006年,广德湖主流庄家溪上建成了溪下水库,废湖后的危害终于彻底根除。

存放石碑的广德庵始建于填湖之后的宋代,历代都有重建,现存建筑建于民国时期。庵前是发源于四明山东余脉的中塘河,环境清幽,近年又在河对岸新建了大雄宝殿,并建了廊桥相连。2013年又整修,使广德庵规模空前。庵前西侧有清康熙年间建造的祝嘏桥,古朴简约。沿中塘河逆流西行,或经北部道路车行数分钟,就可到达现在的广德湖。

古村人文

方家河头的方井传说

□方名列

在慈溪市东南龙山镇有个方家河头村,方家河头村历史悠久,古迹众多,早在商周时期,就有人居住,村里山清水秀,风景优美,亦是目前国内方姓第一大村。

沿村口二百余米处,是一条老街,老街的东侧有口古井,叫“方井”,方井水清澈透亮,冬暖夏凉,方家河头村虽历经多次大旱,唯独方井水却从未干涸,过去,是村民们取之不竭的生命源泉。

关于这口方井的来历,还有一段故事。

在明朝永乐十一年间,方家河头村方公有一子,年已十八。离方家河头村六七里地有一村,叫任家溪村,任公有一女,年已及笄,双方都到婚嫁年龄,且家境富裕,门当户对,有媒婆一说合,自然水到渠成,两家结为秦晋之好。

任公嫁女,十里红妆,外加良田、船只、牛羊犁耙、伴女丫环,可谓吃的用的样样都嫁到,还有丰厚的“压箱钱”。任公在喜宴上,酒过三巡,红着脸豪言道,其女嫁到方家可一生不用方家之物,吃用不愁。这财大气粗的话,被方家河头村接新娘子的“陪客”听到,告与方公,方公气得够呛,也毫不示弱地说,吃的用的你可以嫁过来,但最主要的饮用水,总是要靠我们方家的,你总不可能每天叫人挑过来。此话传到任公耳中,任公仔细一想,也对啊,辗转反侧琢磨了一夜,次日一早,叫上风水先生,到方家河头村察看水源地形,在其女居处旁,选好位置,买下地块,雇人挖井一口,宽五尺,深三丈,井泉如涌,取之不尽,解决了饮用水问题,任公喜不自禁,因这井是任家人出资所挖,任公就取名叫“任井”。方公与族人知道后,认为任公做事太霸道,不讲道理,在方家河头村的地盘,方家河头村的水源,挖的井理所当然应叫“方井”。于是,双方各执一词,不能调和,最终闹到县衙,打起官司。

县官经过实地了解、察看,认为方家人说得在理,作出最终判决,此井就叫“方井”。

任公虽然输了官司,失去了“冠名权”,但他与族人心气难消,于是,族长立下族规,告诫任家子孙,以后不许与方家结亲,如有违反,族规伺候。方公与族人知道后,也订立同样族规,从此,两村鸡犬之声相闻,断了联姻。

新中国成立后,封建的族规被打破,方任两族和好了,也恢复了相互联姻,现在方任两家通婚的大有人在。

方家河头村村前有河,村中有溪,在没有自来水的年代,平时洗刷用水就用河水溪水,饮水主要靠天落水与井水。可一到夏天,干旱,河水下降,溪水断流,方井的水便成为村民们的生命水。

改革开放后,方家河头村的家家户户都用上了自来水,方井的作用渐渐显弱,成为具有纪念意义的古井,向后人们述说着当年的故事。

方家河头村原属三北地区,据《慈溪县志》记载,方井与邱王沙井、洪魏桐井,为三北三大古井。今年7月,第二批宁波市历史文化名村公布,巧的是,方家河头村与任家溪村双双榜上有名。

投稿邮箱: sar@cnhb.com.cn

★紧急通知:免费向55岁以上宁波市民发放水质检测处理器★ 凡打进电话报名者送价值49元的生活六件套一套 宁波目前仅余300套 申领热线:400-799-5977

水是生命之源,健康之本。我们每天喝进去的水,80%进入人体血液,与身体健康息息相关。然而,全球性的水质污染,正影响着居民健康。可是,有个地方的人却因为喝好水而长寿。这就是广西巴马。

来自世界各地的知名医学专家走访了广西巴马长寿老人聚居地后发现,即使迈入高龄,他们仍拥有年轻的免疫系统和动脉血管,癌症发病率比西方低40%。研究发现,最重要的一个原因就是长期饮用弱碱性、矿物质水。

为了让更多的中老年人能享受到巴马人一样的长寿机会,在相关单位的关注下,全民健康饮用水普及行动在全国发起。行动拿出巨资,将向市民免费发放“水质检测处理器”和“生

活六件套”。据了解,水质处理器可自动检测家中自来水水质好坏。1、判断污染程度;2、是否影响健康。特殊滤芯还能过滤水中的重金属、微生物等,确保家人喝到健康、卫生的净水。与此同时生活六件套不仅可以控制您每天的盐、油的摄入量还可以起到测量您的健康BMI指数的作用,根据不同的健康BMI指数帮您实现健康的运动量。

免费申领条件:

(1)本市常住居民;(2)目前优先照顾55周岁以上,患有各种慢性病的老人。我市目前仅有最后300个名额,每人限领一套生活六件套。先到先得,望符合条件的老人尽快申请,领完即止!

申领电话:400-799-5977